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1. Stručná anotace  
 
Na základě zkušeností z projektů týkajících se základního vzdělávání v letech 2004 – 2006 
vyplynuly nejasnosti s využitím současné podoby třídních knih pro potřeby nové výuky podle 
ŠVP. Úkol byl řešen formou sběru podkladů ze škol, pravidelnými konzultacemi poradního 
sboru (zástupci z VÚP a ředitelé ZŠ), konzultacemi s pedagogy, zpracováváním podkladů, 
vyhodnocením. Součástí řešení úkolu byla průběžná úzká spolupráce s odborem 22 MŠMT. 
Výsledkem jsou návrhy nové podoby třídních knih z hlediska obsahového i grafického. Tyto 
návrhy budou následně ověřovány. 
 
 

2. Harmonogram úkolu  
 
 Sestavení poradního sboru, výběr vzorku škol, navázání spolupráce  

leden – březen 2007 
 Dotazníkové šetření a sběr podkladů       

     duben – květen 2007 
 Analýza podkladů a názorů, návrhy řešení nové podoby školské dokumentace 

     červen – srpen 2007 
 Vytvoření nových variant třídní knihy  

září – prosinec 2007 
 
 

3. Cíle úkolu 
 
Zkušenosti škol, které začaly vyučovat v souladu s novými kurikulárními dokumenty, jenom 
potvrdily, že současná podoba školské dokumentace, zejména třídní knihy a třídního výkazu, 
nevyhovuje v plné míře všem progresivním prvkům výuky. Problematika se začala řešit 
v roce 2007 v úkolu Školská dokumentace v podmínkách zavádění ŠVP do výuky základních 
škol. Cílem úkolu bylo: 
 zmapovat situaci na základních školách, v jakých ohledech stávající školská 

dokumentace školám vyhovuje či nevyhovuje (metoda zjišťování – dotazník); 
 vytvořit návrhy nové podoby školské dokumentace, zejména třídní knihy, třídního výkazu 

a katalogového listu žáka na základě analýzy dotazníků pro potřeby ověřování v praxi. 
 
Nové školské dokumenty by měly zohledňovat specifika všech škol a variabilitu školních 
vzdělávacích programů. Zápisy v nových školských dokumentech by měly vystihovat 
činnostní zaměření výuky a orientaci na dovednosti žáků, měly by být co nejjednodušší 
a měly by poskytovat kvalitní přehled o způsobu výuky pro učitele, vedení školy nebo pro 
kontrolu. 
 
 

4. Plnění úkolu 
 

 Cíl – zmapovat situaci na základních školách, v jakých ohledech stávající školská 
dokumentace školám vyhovuje či nevyhovuje (metoda zjišťování – dotazník). 
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K zmapování situace na základních školách z hlediska jejich spokojenosti či nespokojenosti 
se současně platnou školskou dokumentaci jsme zvolili metodu dotazníku. Dotazníkové 
šetření probíhalo na dvaceti vybraných základních školách různého typu (viz tab. č. 1). Ke 
spolupráci byly vybrány školy plně organizované, málotřídní i školy vzdělávající žáky se 
speciálními vzdělávacími potřebami.   
 

Seznam škol účastnících se dotazníkového šetření 

 Plně organizované školy 

1 ZŠ Burešova 14, 180 00 Praha 8 

2 FZŠ Chlupova 1800, 155 00 Praha 5 

3 ZŠ Dr. J. Malíka 958, 537 01 Chrudim 

4 ZŠ Zachar, Albertova 4062, 767 01 Kroměříž 

5 ZŠ Londýnská 34, 120 00 Praha 2 

6 ZŠ J. Matiegky, Pražská 2817, 276 01 Mělník 

7 ZŠ Novoborská 371, 190 00 Praha 9 

8 ZŠ Vodňanská 287, 383 01 Prachatice 

9 ZŠ a MŠ Regionu Karlovarský venkov Sadov 32, 362 61 Sadov 

10 ZŠ Žižkova 518, 511 01 Turnov 

11 ZŠ a MŠ ul. SNP 2304/6, 400 11 Ústí nad Labem 

12 ZŠ Vrané n. Vltavou, U Školy 208, 252 46 Vrané n. Vltavou 

 Málotřídní školy 

13 Soukromá ZŠ Adélka, o.p.s. Mašovice 5, 346 01 Horšovský Týn 

14 ZŠ Čeperka, K. Světlé 75, 533 45 Čeperka, p. Opatovice n. Labem 

15 Masarykova jubilejní ZŠ Hřebeč, Školská 262, 273 45 Hřebeč 

16 ZŠ Nemyčeves 77, 506 01  p. Jičín 1 

17 ZŠ a MŠ Vyskytná n. Jihlavou, Vyskytná 94, 588 41 Vyskytná n. J. 

 Speciální školy 

18 SŠ, ZŠ a MŠ pro sluchově postižené, Holečkova 4, 150 00 Praha 5 

19 Jedličkův ústav ZŠ a Střední škola, V Pevnosti 4, 128 41 Praha 2  

20 ZŠ a MŠ pro zrakově postižené, Lazaretní 25, 312 00 Plzeň 

 
Tab. č. 1: Seznam škol účastnících se dotazníkového šetření 

 
Dotazník k třídní knize a třídnímu výkazu byl sestaven tak, aby poskytoval školám prostor 
k úvahám o potřebných změnách školské dokumentace z hlediska stávající proměny školy 
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a s ní spojeným novým přístupem k výuce.  
 
Při zpracování výsledků dotazníkového šetření se získalo velké množství připomínek 
a námětů, jak by měla být školská dokumentace upravena, co činí učitelům při práci s třídní 
knihou nebo třídním výkazem potíže, v čem vidí problémy.  
 
U třídní knihy se nejvíce připomínek soustředilo k části třídní knihy nazvané „Jednotlivým  
předmětům vyučují“. Školy požadovaly vytvoření dostatečného prostoru pro záznamy  
povinných a volitelných předmětů, navrhovaly vložení další stránky a vyššího počtu řádků 
pro podpisy vyučujících. Školy dále uváděly náměty ke způsobu řešení nepovinných 
předmětů a zájmových útvarů a ke způsobu evidence a záznamů o projektech. Upozorňovaly 
také na potřebu vyřešit nebo nahradit termín „Probrané učivo“ nějakým vhodnějším pojmem, 
který by dával možnost vyjádřit směřování výuky k očekávaným výstupům a k utváření 
klíčových kompetencí žáků. Zároveň zdůraznily potřebu vyřešit, co se bude na této stránce 
zaznamenávat a jakým způsobem. Některé školy navrhovaly upravit stránku Seznam žáků 
a požadovaly vytvoření prostoru pro doplnění dalších kontaktů na žáka. Několik návrhů se 
zabývalo řešením specifických úprav částí třídní knihy pro málotřídní školy, včetně vytvoření 
varianty celé třídní knihy pro málotřídní školy.  
 
U třídního výkazu připomínkovaly školy hlavně dva okruhy problémů: úpravu „Jmenného 
seznamu žáků“ a  zapisování povinných, volitelných a nepovinných předmětů a zájmových 
útvarů. Kromě toho se zde získalo mnoho dílčích námětů a inspirací, které lze využít při 
úpravách jednotlivých částí třídního výkazu pro 1. stupeň, pro 2. stupeň nebo pro potřeby 
málotřídních škol.  
 
Veškeré připomínky a náměty škol z dotazníkového šetření byly shromážděny 
a zapracovány do materiálu „Snos připomínek a návrhů škol z dotazníkového šetření“, 
který se stal podkladem pro jednání poradního sboru složeného ze zástupců čtyř škol, 
Výzkumného ústavu pedagogického a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Po 
dlouhých diskuzích na setkáních poradního sboru vznikl ucelený materiál „Stanovisko 
poradního sboru k připomínkám a návrhům škol z dotazníkového šetření“, ve kterém 
poradní sbor zaujal stanovisko k jednotlivým připomínkám škol a shodl se na jejich 
vypořádání. Tento materiál se stal podkladem pro modelování nové podoby školské 
dokumentace. 
  
 Cíl – vytvořit návrhy nové podoby školské dokumentace, zejména třídní knihy, 

třídního výkazu a katalogového listu žáka na základě analýzy dotazníků pro 
potřeby ověřování v praxi. 

 
Na základě vyhodnocení a zpracování připomínek, námětů a konkrétních návrhů k úpravě 
školské dokumentace začal poradní sbor intenzivně pracovat na návrzích nové podoby 
třídní knihy, třídního výkazu a katalogového listu žáka. Práce poradního sboru spočívala: 

- v přípravě návrhů nové třídní knihy pro 1. a 2. stupeň a jejich variant; 
- v přípravě návrhu nového třídního výkazu pro 1. i 2. stupeň a katalogového listu žáka. 

 
Důraz při tvorbě nových dokumentů byl kladen na to, aby všechny záznamy vyplývající 
z nových potřeb výuky podle ŠVP mohly být logické, neformální a využitelné pro další práci 
ředitelů a učitelů. V nových dokumentech je brán ohled i na to, aby záznamy byly 
jednoduché, smysluplné, zbytečně se v různých dokumentech neopakovaly a tím 
nezatěžovaly učitele a ředitele škol zbytečnou administrativou. Při úpravě dokumentů bylo 
důležité zohlednit i fakt, že každá škola je jiná a k výuce má jiné podmínky. Proto bylo nutné 
vytvořit také dokumenty, které by vyhovovaly všem školám v co největší míře. I z tohoto 
důvodu se poradní sbor shodl na vytvoření několika variant jednotlivých dokumentů. 
V průběhu čtyř měsíců (září – prosinec 2007) jednotlivé návrhy variant třídních knih pro 
1. a 2. stupeň a návrh třídního výkazu a katalogového listu žáka prošly diskusí 
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a připomínkování. K ověřování tak budou začátkem roku 2008 připraveny tyto nové školské 
dokumenty: 

 Varianta A – Třídní kniha pro 1. stupeň – formát na výšku; 
 Varianta B – Třídní kniha pro 1. stupeň – formát na šířku; 
 Varianta C – Třídní kniha pro 2. stupeň – týdenní záznam výuky; 
 Varianta D – Třídní kniha pro 2. stupeň – denní záznam výuky. 

 
Tyto nové varianty třídní knihy zohledňují nejen požadavky nového přístupu k vyučovacímu 
procesu, ale i specifika jednotlivých škol. Změny se týkají jak obsahu zápisu do třídních knih, 
tak i jejich formy. Na základě požadavků školské praxe vznikla nová stránka pro zápis 
projektů, kurzů a akcí školy, také stránka pro záznamy poučení žáků a žákyň o bezpečnosti 
a ochraně zdraví v průběhu školního roku, dále se zvětšil prostor pro některé zápisy 
a nevyhovující pojmy byly nahrazeny nebo zcela vyjmuty.  
 
 

5. Přínos úkolu 
 
Nová podoba školské dokumentace bude využita v praxi základních škol. Školy si budou 
moci vybrat takovou variantu třídní knihy, která bude nejlépe odpovídat jejich konkrétním 
záměrům a požadavkům. 
Nová podoba třídní knihy umožní školám zachytit nejenom základní informace o organizaci 
výuky, ale také podchytit důležité aspekty ve vyučovacím procesu pro další didaktickou práci 
učitelů. Na základě požadavků praxe byl záznam průběhu vyučovacího procesu uzpůsoben 
potřebám výuky podle ŠVP, což učitelům umožní přehledně a systematicky zaznamenávat 
rozvíjení konkrétních dovedností žáků a taktéž zachytit směřování výuky k  očekávaným 
výstupům a k utváření klíčových kompetencí. Nové části třídní knihy dále poskytnou prostor 
pro zaznamenávání jiných organizačních forem výuky, než je klasická vyučovací hodina – 
projektů, kurzů a akcí školy. Ucelený systematický přehled těchto aktivit může být pro učitele 
a vedení školy užitečnou pomůckou například při závěrečném vyhodnocení práce třídy 
v daném školním roce. 
 
 

6. Pokračování úkolu 
 
Návrhy nové podoby třídní knihy je nutné nejprve ověřit v praxi. Samotné ověřování bude 
probíhat ve vybraných školách v průběhu celého 2. pololetí školního roku 2007/2008, aby 
byly reflektovány důležité akce škol a rozmanité formy výuky. Vzhledem k náročnosti, 
závažnosti a k požadovaným změnám dalších materiálů bude úkol Školská dokumentace 
v podmínkách zavádění ŠVP do výuky základních škol pokračovat v roce 2008 jako rezortní 
projekt.  
V prvním pololetí roku 2008 bude provedeno ověřování tištěných návrhů třídních knih na 
vybraných základních školách různého typu. Současně bude vypracována a zaslána školám 
k připomínkování nová verze třídního výkazu a katalogových listů. Po vyhodnocení 
ověřování a připomínkového řízení budou třídní knihy, třídní výkazy a katalogové listy 
upraveny do finální grafické podoby a předány ke schválení na Ministerstvo školství, 
mládeže a tělovýchovy a následně k vytištění. Současně bude dokončena i elektronická 
podoba nových třídních knih a třídních výkazů.  
 
Očekává se, že výsledkem dvouleté spolupráce Výzkumného ústavu pedagogického 
v Praze, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a vybraných základních škol bude 
několik variant třídních knih a třídních výkazů, odpovídajících současným trendům výuky 
a umožňujících plastičnost a neformálnost záznamů a jejich následnou využitelnost ve 
školské praxi. 
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